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maramuresi certifikátok és az inanhárók 
Őrö ntüzek gyultak a napokban mara- 

muresi havasok közőt'. Joggal és valóban 
büszke elégtételle! állapithatták meg az er- 
délyi kisemberek, neves és névfelen harcosat 
a Palesztina mozgalomnak, hogy végre az 
erdélyi mozgalom elérte egyik nagy célját. 
500 zsidó lélek vándorol ki röbidesen Pa 
lesztinába, mert certifikát érkezett. 500 sze- 
gény és nyomorgó maramuresi zsidó lélek 
kezd majd a olrágzó ereci kolóaiákon uj 
életet. Egészséges, gerinces, jóltáplált nyilt- 
tekintetü emberekké válnak majd, amikor 
elhagyják nyomortanyáikat és a sibár, remény- 
telen gáluti életből elmenekülnek majd a jobb 
fővbövel biztató Palesztinába. Örömmel álla- 
pitjuk meg azt is, hogy most már a hiíva- 
talos cionista körök is elismerik, amit az 
erdélyiek már 15 éve hangoztatnak, hogy a 
legkitünöbb emberanyag a maramuresi, mert. 
szorgalmas, Igénytelen, minden testi munkára 
kész, olyan amllyemnek egy föld éhez ragasz 
kodó igazi néptörzsnek lenni kell. Most már 
ismerik őket és el is ismerik, legszebb doku- 
mentuma ennek, azok a már kiadott és még 
kiadásra kerülő certifikáok, amelyek ki- 
menekitik ezeket a zsidó testvéreinket a 
nyomorból és tengödésbeől. 

Amikor pedig ezeket örömmel megálla- 
pitjuk és valóban az erdélyi zsidóság osz- 
tatlan örömének adunk kifejezést, amikor 
ezt ilyképen regisztráljuk, nem mulaszthatjuk 
el ismételten leszőögezni tényként, hogy esak 
a kis zsidó existenciák keservesen össze- 
gyűjtött apró adományaiból épül a gigantikus 
mü ott a kéklő tenger partján. Csak a kis- 
ember tud érezni, csak a kisember tud adni, 
esak annak van érzéke a messzl jövöre vatló 
látásra, csak azok tudnak kollektive évszá- 
zadokra előre gondolkozni. 

Ezzel szemben ott állanak a mi ipar- 
mágnásaink. Az egyik most hajózik Palesz- 
tina felé, megnézni, hogy mennyit lehet a 
d zsidó milliók pénzén épült országban, soját 
magának profitáltni. Amig lelkes, kiplrult arcu 
éhes fiatalok keserbes uttörése volt, amig 
milliók helyett a keserves fillérek jötlek - 
addig a rideg iparbárók tudni sem atartak 
arról, hogy ilyen „fantasztikus" és egyáltalán 
.nem reális" eszmékkel töltik egyes emberek 
naapjaikat. Lenézés és legtöbbször kirugás 
volt osztályrészük ezeknek az égőszemü 
embereknek. „Agitátor' és egyéb gunyos 
hRangzásu mellékzöngékkel terhes megjegyzés 
volt jutalmuk. 

Ah, de most már - az más. Most már 
hallák, hogy ára van mindennek, erös a 
fogyasztás, most már ök is beülnek a hajók 
elsöosztályu luxusfülkéibe és megkezdik az 
vészszerű eionizmust", a ractonális cloniz 
must, a profit cionizmusát. Bevalljuk, hogy 
nekünk az a muaramuresi tetszik és van 
egészen közel szivünkhöz. Nem az eddig 
pőffeszkedő és most a kalkutáció mindon- 
halóságában vetett renditketetlen hittel ar- 
sumentáló iparlovagok, akik szintén arra- 
Jolé gravitálnak. 

S ha már ennél a pontnál tartunk, azt 
je meg kell mondjak, hogy nagyon ellenszen- 

ves és a zsidó nép szempontjából valósággal 
kiállhatatlaan az az erdélyi „gazdag-ember" 
tipus, amely nem csak Palesztinára nem 
akar adni, hanem legtöbször minden zsidó 
ügyet negligál. Ezek azok a kellemetlen 
tipusok, amelyek még mindég azt 
mondják, hogy a Vaida féle numerus 
valachikus ügyet, majd ők elintézike 
mindent eelintéznek, mert azt hiszik, 
hogy csak egy segitség létezik és ez a 
Pénz mindenhatósága. Nem veszik észre, 
hogy csak a kisemberek iránti belátás" teszi 
lehetővé, hogy öket még nem tették ki vala- 
mennyi pozicióikból. De még most is abban 
biznak, hogy ök külün kategoriába tartoznak. 
ket nem érheti utöl a zsidó nemezis. Ezek 

azok, akik semmiről sem akarnak tudnti, csak 

n Mltuszminiszterium mueghizásából Tegame 

önmagukat látják. Csak a pénzhegyet 
amelynek urai és szolgái egyaránt. 

Csak a kis zsidő harcoljon. Az 
egyik a kalapácscsal, a másik a sajtó- 
ban, a harmadik Palesztinában. Dol- 
gozzon, izzadjon, küzdjön és ha kell 
meg is dögöljön, mert ha minden ké- 
szen lesz, ha mindenért megküzdött 
az élet barrikádjain, akkor majd jön 
az iparbáró és mindent megesz és 
mindent felzabál, mindent learat és 
szélesen vigyorgó arccal fogja mon- 
dani - ám lássák, mit tud a Tőke. 

Szivünkre öleljük a szejény márama- 
rosi chalucokat, a sokgyerekes zsidó pa- 
rasztot és kézmüűvest és undorral gondo- 
lunk a szörösszivü, zsidó Iparlovbagokra. 

megvizsgálta a careii hitközség pénztárkönyveit 
– Elkeseredett harc egy pozicióért – 

Careii. Ismereles ugy az erdélyi, mint a 
külföldi zsidóőság körében az az áldatlan harc, 
amely a careii hitközségben már két év őta a 
legnagyobb vehemenciával tobzódik csak azért, 
mert Teltelbaum Jóél satu-marei főrabbi hivel, 
a careli hitközség rabbi-stallumának posztját 
minden körülmények között, a legnagyobb 
erőszakosságok mellett is Teitelbaum egyik 
exponensének akarják biztositani. 

vek óta folyik a harc váltakozó szeren- 
csével, mivel Teitelbaum Jóél satumarei fő- 
rabbi, hivei által ugyanazokat az eszközöket 
akarja (igénybetetni a careii rabbiállás meg- 
szerzésénél, mint amilyen eszközökkel el tu- 
dott jutni a satu marei főrabbi székig is. 

Ezért boritották fel hivei az eddigi békés 
hitközségi életet Careiiben, (Nagykárolyban). 
Ezért kőbvettek el minden?, hogy bedobolt 
jelszavakkal, pamflettekkel, röpcédulákkal, 
ugy a satumarei főrabbi, 'mint a központi 
iroda által kiadott isszurokkal az áskenáz- 
felfogásu careii zsidóság által megválasztott 
Horovbitz főrabbi, valamint hivei ellen izgas. 
sák a valásosabb érzésü zsidóságot. Ezért 
igyekeznek a világhirü saploncai förabbit, an- 
nak vejét és a careiti hitközség tagjainak tu'- 
nyomó részét a legleheletlenebb rágalmakkal 
és a vallásos zsidóságot diskreditáló mető- 
dusokkal az orthodoxiából kidorongolni. 

Az áldatlan harc, természetesen pro és 
contra hatalmas zsidő anyagi energiákat mor- 
zsolt fel és az eddig elég jól szituált hit- 
község, amelynek kasszáján keresztül bvég- 
zik Teitelbaum Joél satu-marei főrabbi hivei 
„a szentéletű férfiu intenciói szerint a bvantlá- 
sos purifikálást", a tönk szélére jutott. Ugy- 
annyira, hogy a perek özönének költségei is 
elmeritik a hitközséget, Képtelen a nagyon is 
ráutalt szegényeinek támogatást nyujtant és 
képtelen az adóvbégrehajtók által megnye- 
moritott és utolsó párnától is megfosztfott 
kiseoxistenciáinak segitségére menni. Mig 
más években peszdeh elött a teljesen ingye- 

nes pászka mellett, más anyagi segélyek- 
ben is részesitette a hitközség szegény- 
sorsu hiveit, addig az idén a megosztódás 
folytán a reáutaltaknak legkisebb kilátása 
sincs arra, hogy sulyos nincstelenségük kö- 
zepette a legkisebb támogatásban is része- 
süljenek, akár természetbeni pászka, avagy 
más hitközségi járulékokban. Egyébként a 
pászkaliszt a pénzügyörségtől zárolva van, 
mert adóra nem jut, hisz minden anyagiakat 
felemésztenek a harcok. 

Kiürült teljesen a hifközségi kassza, de 
a veszekedésben kiürülnek egyesek zsebel is 
és ennek dacára is folytatódik a harc, csak. 
azért, mivel ezt Teltelbeum Jóél érdekei Igy 
kivánják. Folytatődik a harc és ha nem lesz- 
nek elég anyagiak a careili hiiközségben, 
ott von tartaléknak az agyonnyomoritott 
satu marel és oradeai hitközség és végül ha 
ezen hitközségekben is kiapadnának a pénz- 
források, jönnek azon élősdiek, akiknek ér- 
dekük a eareii poziciónak is a megszerzése 
és a hiszékeny ,koitlizsidóságból" kivág- 
ják még a kioágatlvalókat 

A harc tovább folyik. A kultuszminiszté- 
rium ujabban ismét beavatkozott és igy ered- 
ményei eddig bizonytalanok, A napokban a 
miniszterium megbizásából megfelent a hit- 
község vezetőségénél Tacescu generalkin- 
spector, aki meghallgatta, ugy a chaszid, 
mint az áskenáz párt vezető embereit és 
dtvizsgálta a pénztárkönyveket is, A pénztár- 
könyveket magához vette és felülvizsgálás 
céljából magával oltte Bucurestibe. Meg- 
látogatta Tacescu inspector a hitközségi intéz- 
ményeket és a jeslvát is és hosszasan beszélt 
Horovttz Ábis főrabbival, akinek személye van 
főleg utban a satu-mareil főrabbinak és hiveinek. 
A careii zsidóság a legnagyobb izgalommal 
várja a minisztérium döntését, hogy az a várva 
várt békét - még Teitelbaumék akarata el-. 
lenére is - meghozza ugy ezen hitközségnek, 
mint a vérig megalázoltt erdélyi zsidőságnak. 

a
ö
 



2 NEPÜNK 49535 március 29 

lól választott, 
ha férfiöltöny-, felöltő-, nőikabát- és kosztüm- 

szövetet 
az olcsóságáról közismert 

RDTI TESTNÉREK.. 
vásárol. 

Az oradeal ortn. izr. hitközség 
üas-palota 

botrányba fulladt közgyűlése 
Gummibotos rendőrök segédletével oszlatták szét a közgyülést 
- Az Ullmann-regime terrorkrónikájának ujabb fejezete – 

Vasárnap délután 5 őral kezdeltel tartotta 
meg az oradeai (nagyváradi) orth. izr. hilköz- 
ség közgyülését, amelyen olyan sorozatos bot- 
rányok és kinos jelenelek követték egymást, 
hogy az példátlanul áll a botrányokban amugy 
sem szükölködő oradeai (nagyváradi) orth. hit- 
község történetében. 

Ullmann István elnök nyitotta meg a köz- 
gyülést, előterjesztette az előljáróság javaslatát 
a gabella, illetve husárak redukciájára vonat- 
kozólag. - Többek és különösen Róth.Albert 
felszólalásának hatása alatt a közgyülés elfo- 
gadta az előljáróság javaslatát, mely szerint 
Öras Vasile oradeai mészáros részére a hit- 
község koncessziót ad ki husárusitásra 18 leles 
egység ár mellett. 
K Kohn Dávid pék hosszabb beszédben védi 
a 11 zsidő mészáros exrsztenciáját, akiknek a 
belevő falatot veszik ki szájukból. Az nem 
lehet egy erkölcsi testület célja - mondja 
Kohn — hogy tönkretegyen zsidő iparosokat. 
Ugylátszik a hitközség is a „numerus vala- 
chikus" elapján áll és kizárja a renyérkereseti 
lehetőségekből a 11 zsidő mészárost. Kohn, mint 
iparos nem engedheti, - mondja -, hogy épen 
a hitközség faposson az iparosságon és háta- 
mögötti megállapodásokkal olyanokat rövidit 
sen meg életlehetőségeikben, akik évtizedek 
őta husárusitásból élnek. 

Sonnemnwirth Sándor a vezetőség állás- 
pontját védi, mire egyik képviselőlestületi tag 
odamondja neki, hogy azért! védi Orást, mert 
5000 lett kapott az uj szerződötöl. Egy másik 
képviselőtestületi tag pedig általános konster- 
náció közepette kiálltja oda Sonnenwirthnek, 
hogy elégedjen már meg azokkal a vaggo- 
nonkénti 500 leies sápokkal, amit a hitköz- 
ségnek a fakereskedők által szállitott fából 
kap. 

Szünet után Ullmann lefván elnök előter- 
jesztette nagy feszültség közepette Kirsch Henrik 
főjegyző ügyében, a Din Tora –- lapunk által 
már ismertetett - itéletét és megvilagitotta az 
itéletet ugy annak a pénzügyi, min! jogi vo 
vatkozásaiban. - Kéri a közgyüűlést, hogy je- 
lentését vita nélkül vegye tudomásul. 

Reich József volt hitközségt elnök, aki 
az oradeai ortodox zsidóságnak egyik leg- 
prominensebb vezérférfia, s okit épen a mat 
rezsim oálasztott meg érök időre a hltköz- 
ség diszelnökének, szólalt fel ezutáz. Aklik 
ismerik Reich József páraflan zsidé szivét, 
puritán jellemét és őszinte odaadását minden 
zsidő 1gaz ügyért, azok tudják csak értékelni, 
szavainak sulyát és komolyságát, amelyet 
a Kirsch ügyben is nyiltan elfoglalt, kitéve 
magát annak, hogy az őt diszelnöknek meg- 
választő hitközségi vezetőséggel 
mellensége akadni ebből kifolyólag. Reich 
diszelnök kéri a hitközség vezetőségét, hogy 
gontosan közöljék a Din Tóra eljárás költ- 

fog kelle- 

ségeit. Etnök közli, hogy az addig kifizetett 
költségek, bizonyos még ei nem számolt 
költségeken kivül 197.000 leire rugnak. A köz- 
gyülés meglepődve hallgatja az Elnök szavolt, 
miután azokból az derül ki, hogy a költsé- 
gek jóval többet fognak kiteni 500.000 leinél 
is. Reich diszelnök kéri a közgyülést, hogy 
e hitközség a volt főjegyzővel állapodjon meg, 
miután Kirschnek amugyis jár 5500 lei nyug- 
dij, tegyen hozzá a hiiközség másik 3500 leit 
s igy 7000 lelért betöltheti Kirschsel azt az 
állást, ahoi módja és lehetősége van a hit 
község vezelőségének a legszigorubb ellen 
őrzést gyakorolnia. 

Rótfhbárt Ede voli hitk. alelnök párfolja 
Reich inditványát és hivatkozik Kirsch előd- 
jének Ullmann Ábrehámnak eseltére, akit a hit- 
község elmozdiott az állásából visszaélések 
mlatt és Nussbaum Sámuel regimje alatt mégis 
visszavették. 

— ,„Hazudik, hazugság" – ordit közbe, 
a közbecsülésben álló férfiu felé, magánkivül 
Ulmann Géze, Ull nann Ábrahám elmozditoltt 
hitk. ngzd. főjegyző jelenlevő, közismert bot- 
rányprovokáló fia. (Ugyanaz az izgága fiatal 
ember, aki Nussbaum Sámuel elnöksége ide- 
jében botokkal felszerelten támadt rá az ak- 
kori elnökre ...) 

Ullmann Géza botrányos közbekiáltására 
kitört a vihar... Az elnök percekig rézta a 
csengőt, de hasztalan... „Gazemberek el- 
loptátok a hitközség pénzét" kiáltja Hitter 
szeszgyáros... és az elnök sápadtan pró- 
bálja a csengővel helyreállitani a rendet. 

Nagynehezen a vihar szüntével Róthbart 
Ede folytatja szavait, követeli az elnökségtől 
nyilatkozzék : Igaz-e, hogy az elnökség egyik 
tagja pénzjutalmat, judásdijat kapott a be- 
zetőségtől, hogy asszistáljon a Kirsch-féle 
Din Tóránál... 

Eire még orkánszerübben tört ki a vi- 
har... Nevet kérünk! – zajongják kőrusban a 
közgyülés tagjai. .. Az elnök vonakodik az 
illető vezetőségi tagot megnevezni . . . mire 
csak tombol tovább a fülsiketitő zaj ... 
Mindezt tulharsogja a kláltás: .Kinek fizet- 
tek ezért a „Recicheéri ?" (gyilkosságért)" — 
kiáltja Httter Jó.sef, mire az elnök hasztalan 
utasitja rendre, Hitler megismétli szavait . .. 
„Mondják meg mennyit fizettek a Rocéáchnak 
(gyilkosnak)?7.. Le velel - ordit a közgyülés 
és botok és öklök emelkednek a levegőbe. .. 

A botrány ekkor már oly méretet ölt, 
amilyet a sok vihart látott őreg falak még 
soha nem látltak ... Rendőrök lépnek közbe 
és gummibotokkal tuszkolják kifelé az adó- 
fizetőket és gabellafogyasztókat, akik ki- 
váncsiak merészkedtek lenni, hogy keserbes 
adó és gabella fillérjeiket hogyan és hova 
herdálja el a „konszolidáló" vezetőség és me- 
részkedett érdeklödni aziránt, hogy a pveze- 

Mi történik 

mindenben egyeznek véleményükkel 

töségnek ki lehet az a korrupt és elpeteme. 
dett erkölcsü tagja, akj pénzért ovállalkozik 
hamis ovádak alapján egy ember morális ki. 
végzésére csak azért, hogy helyébe beül. 
hessen vagy ellenértékért mást beültessen.. 

Igy zajlik le egy közgyülés 5695 ben 
Oradeán ..... 

az erdélyi zsldóság ereci 
60 milliós vagyonával? 
Többoldalról, már hetek óta ostromolnak 

bennünket felvilágositásért a Cur Salom ügy- 
ben. 528 zsidő szeméy van ebben az ügyben 
érdekelve, összesen 825 parcella tulajdonosa, 
A zsidó sajtó és a többi lapok is már évek 
őta períraktálják ezt az ügyet, amely a 5000 
dunam föld megvételére alakult társaság egész 
regénybeillő dosszéját irhatná meg, a tiz év 
előiti időktől kezdve, mind a mal nopig, ami- 
kor már reális báziskorba került az a kissé 
fantasztikusnak induló palesztinsi földvásárlás, 
amely Cur Salom néven indult meg annak 
idején. 

Lapunk sohasem foglalkozott a dolog 
meritumával és ha most nem fordultak volna 
hozzánk, olybá tekintve a' dolgot, mint egy 
üzleti vállalkozást, most sem foglalkoznánk 
tovább vele. De mert bizonyos szempontból 
közügy, meri hiszen harcok voltak a zsidő 
alapokkal, meg azután nagyrészt clionista 
jegyzők és cionista vezetői vannak a Cur- 
Salomnak, ugy érezzük, hogy mégis foglal. 
koznunk kell az üggyel. 

Nem szabad felednünk azt sem, hogy itt 
erdélyt zsidó vagyonról van szó, amely ma 
már körütbelül 60 millió leit reprezentál, 
amni igen nagy összeg és nem irreleváns az 
erdélyi össz zsidóság szempontjából sem, 
hogy miképen alakul ennek a vállalkozásnak 
a tobábbi jövője. 

Kaptunk számos felhivást ebben az ügy- 
ben, pro és kontra. Pro alat! értfjük a hiva- 
talos vezetőséget, kontra alatt pedig avokat a 
különböző városokban élő jegyzőket, akik nem 

a köz- 
ponttal. Mi nem lehetünk ebben az ügyben 
birák. Annál kevésbé, mert az ügy rendkivül 
bonyolult, olyan jogi és egyéb szempontokat 
kell tekintetbe venni, amihez hetekig tartó 
alapos tanulmányozás volna szükséges. Nem 
akarjuk könnyebb végét venni a dolognak és 
akár az egyik, akár a másik részre éllanl, 
hogy ezzel bárki is részrehajlással vádolhas- 
son bennünket. Mi szeretnénk a teljes igaz- 
ságot, mi szeretnénk, ha mindenki megelége- 
dett volna és szeretnénk azt, hogy azok, akik 
valóban önzetlenül dolgoznak az ügy érdeké- 
ben, ne részesüljenek igaztalan támadásban. 
Viszont, akik a köz szempontjait nem vennék 
tekintetbe, azok helyébe olyanok kerüljenek, 
akik csak a közért dolgoznak. 

Különben volt alkalmunk a napokban 
Szenes Henrikkel, az aradi clonisták régi ki- 
próbált vezérével beszélni, aki elnöke és ve- 
zetője a Cur S:zlom társaságnak és épen a 
napokban utazik ki Haifába, hogy olt résztve- 
gyen a Cur Salom Palesztinában bejegyzett 
társaság megtartandó közgyülésén. Szenes 
Henrik informált bennünket, azonban az ügy 
sokkal komplikáltabb, semhogy liszta képet 
alkothattunk volna magunknak, az ügy összes 
részleteiről. Impressziónk az, hogy Szenes 
Henrik hitközségi alelnök, olyan íntenciókkal 
dolgozik, ami megfelel a tagok érdekeinek is. 

Állásfoglalást ez ügyben nem provokál 
tőlünk senki és nem is tartjuk szükségesnek, 
hogy a sajtó ebben az ügyben a birő szere- 
pét játsza. 

Mindenesetre figyelemmel leszünk az ügy 
iránt továbbra is és ha szükséges, foglalko- 
zunk is az üggyel. 

— A hamburgi rendőrség és a Tal- 
mud. Hamburgból jelentik, hogy a rendőrség 
a következő rendeletet adta ki: „A birodalmi 
elnök rendelkezésére az állam és a nép védel- 
mére, az Evangelisch Kirchliche Gemelnschalt" 
müködése Hamburg egész területén be lelt 
ültva. A betiltás oka az, hogy az evangelikus 
prédikátor zsidő származásu és a kereszlény- 
ség takarója alatt - talmudikus – zsidó be- 
folyási gyakorol a német néptársakra.



filozófia mestere, azonkívül az akkori 
legnagyobb orvosa is volt. 

egyptomi szultén meghivta 
udvari orvosnak. Nagyon sok orvos irigyelte 

Tánt. Ekkor azt tanácsolták. hogy vegye oda 

Ondolta a szultán, ezért mindkeltőt egy pró- nn teszem ki, s aki nagyobb mesternek get 
udvarnál, mi 
életben van. 
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HETI GLOSSZÁK 
A zsidók és a mnémeit 

általános védkötelezetiszég 
Az elmult hét világszenzációja az volt, hogy a németek beelentették a világnak, hogy 

a versalllesi békeszerződések megfelelő pont- 
jainek felrugásával bevezelték az általános 
védkötelezeltséget. Általános szem pontból is 
igen szomoru tény ez, mert közelebb viszi az európai emberiséget a nagy elkövetkezendő háboruhoz, amely retfentő következményekkel fog járni ez egész európai clvilizációra. Ben. nünket zsidókat viszont — zsidő szempontból érdekel. A német zsidókat rendkivüli módon 
érdekli, hogy teljesjogu tagjai leszneke a német hadseregnek, vagy sem ? Érthető is ez az érde klődésük, mert ha megtörténnék az, - amire nincs sok remény — hogy rendes ka- tonai szolgálatot teljesítsenek, akkor ezzal automatice sok olyan inlézkedés megtételére kényszeriti a Hilter rezsimet, amely a szélső- séges náciknak nem lehet inyére. Főleg a német volt frontszolgálatos katonák szövet- sége foglalkozik erősen a kérdéssel. Már fel is keresték ebben az ügyben sz illetékeseket, ahol azonban nem kaptak negfelelő választ. 

Állitólag Hitler és dr. Frick, betügyminiszter a kabinet tanácskozásain amellett voltak, hogy a zsidók teljes-jogu ágyutöltelékek legyenek. De a javaslatuk kisebbségben maradt, Ezek utáa Hiller azt javasolta, 
hogy kütön formációkba gyüjtsék a zsidókat, A hadügyminisztez azonban ellene van ennek a megoldásnak. Ő azt hangoztatja, hogy a 
zsidó katonáknak egyenlő jogokat kell adnt a többi német Katonákkal. A német — de általános - felfogás szerint a katonai kötelezettségek teljesilése a legfőbb állampolgár! hötelesség. Ez azonban csak ugy képzelhető el, ha a polgár ezt legőszintébb szívvel teszi. Ha a Huk katonák, a szülők nem lehetnek páriák. Ahogy mi innen messzi- ről látjuk a dolgokat, ugy érezzük, hogy a németek nem fognak jobb belátásra jutni. Majd kigondolnak valami külön formációkat, vagy csak segédszolgálafra alkalmazzák a zsidőkat. De lehet, hogy csak - ágyutölte- féknek az első svarmléniábo. Mert meghalni Németországért - ahoz lesz foguk, de élni egy nép keretei között, mint állampolgárok, ezt a jogot elvitatják tölük, ünmáron több mint két esztendeje. 

Einsieim rmegbélyegyzi az 
asszirmilációt. 

Az American Jewisch Consress nő.cso 

fesszor tiszteletére. 2000 személy vett részt! 

nyul, 

szok 

amerikai zsidóság körében. 
támadta Einstein az asszimil 
föleg a német asszímilációt, 
tette, hogy a zsidők anmaguk 
sével megkönnyitsék az antisz 

edéssel 

ezen az estélyen és annak lefolyása, de főleg Elnstein beszéde óriási feltünést keltett az 

Rambam, 
mint pszichoanalitikus 
Rabbi Mose ben Meimun, attóől eltekintve, gy ragyogó tudósa volt a Tórának és a 

idők 

an való járiassága olyan nagy volt, hogy az 
udvarába királyi 

t ezéri és mindent elkövettek, hogy ebből a 

evü orvosnak, akinek igen sok befolyásos ak 

Mose 

ammuni, mint második udvari orvost, már 
mert jobb, ha a felséges szul- 
re kelten vigyáznak, mintha azt 
egy ember végzi, aki még hozzá 

Két udvari orves - az nem lehet jő — 

azt hagyom meg állásában. Nem.- 
agához hivalta mindkettő! és amikor 
ek előtfe, előbb igy szólott Kam- 

hallotta, 
mert a l 

találi utat- 
mérgeket juttasson. 
nagy tudása révén, minden méregre ellenmér- 

Ó- 

– Erlesültem arról, 
tudós vagy az or vosi tudományban, mini Moai muni. De én nem ado 
magam akarok meggyőződni arról, 
igaz ebből. 
ami kétsé gtelen bizonyitékát fogja szolg Orvosi tudomány. hogy ki rátermeltebb erre az állásra. 
játok meg e 
kerülni fog 
tartani, sz lesz ar én udvari orvosom. 

Amikor Kammun ezeket a szavakat meg- 
negyon örvendet!. Azér! volt boldog, 
egjobb méregkeverő hirében állott, 

Ez a cég, ahol legjobb minő- 
ségü árut nagy választékban N 
szolid kiszolgálás mellettlegolcsóbban vásárolhat 

DEUTICH poszTóákuház 
Orades, Str. Avram ancu (v. Kossuth-ucca) 4. -
 

felték 

ltem Németor 
ezt olyan sértő leeresz- 

hogy akik kaptak belőle, inkább lemondottak volna rőla. Szolgai módon 
utánozták ezek a zeldők a ném 
csakhogy a sajátos zsidő miv 

Szenvedélyesen 
áns zsidókat és 
amely lehetővé 
megszégyenitlé- 
emitizmus meg- 

hogy megakadályozzák a 2sidó világ kongresszus megtartását. Több 
mondotta Einstein : 
— Bárcsak tanulnának a többi zsidők 
ből a hibás Jépésekből. amelyeket a német zsidők elkövettek. A leatöbb nem is érzett már semmiféle közösséget a zsidóság többi részével. Csak mint németek éreztek már. a több zsidó számukra „idegen" volt. Ha ezek a zsidók végre néha a keleti zsidók" érdeké- jobban leplezzék. Amikor olt é 

ben jótékonykodtak is, portja nagy bankeitet rendezett Einstein pro k 

ek közölt ezt 

efek szokásait, 
oltukat minnél 

szágben sokat szenvedtlem a német zsidők eme hiányosságai miatt, mert elfeledkeztek az emberi büszkeségről és méltőségről, Moest már látják, hogy csak egy polittkai változás kellett és romokban hever, mindaz a hipokrizis, erősödését. Félreérhetetlen célzás is volt amelyet oly sok igyekezettel akariak magukra Einstein beszéde az amerikal asszimiláns zsi- erőszakolni. Anyagilag és szellemileg meg- dők abbali káros ténykedésére, amely odairá- törten, ezeknek az asszimiláns zsidóknak is csak egy utjuk polt már, ha ovisszatérnek azokhoz zsidókhoz, akik minadenkor elutasi. fálog viseltettek az asszímilációval szemben. Tanuliunk a német asszimitáció íragédiájá- ből és védjük meg zsidó önérzetünket / Etnstein beszéde, amelyet az amerika! rádiő is közvetitett, nagy leltünést kellet. 
Uoyanezen a benketten felolvasták Firelli La Guardia üzsenetét. La Guardia New York városának polgármestere, aki többek között a höveltkezőkel nyilatkozta : 
– ,Azt olvastiem német lapokban, hogy oaz amerikai némefellenes bojkott sokat ár! az amerikai kereskedelemnek. Ez a megállapítás mélyen belevilágit azoknak lelkivilágába, akik ma azt a boldogtalan Németországot vezetik. 

Olyan feladatot róvok ki 

Próbál. 

ellenmérgekkel 

i sok magasrangu embert feti már el kellő időben láb alól, anélkül, 
valaha is napvilágra kerültek volna. ellenben nagyon, 
mert abba a retientő 
vagy Ölni kell neki embert, vagy ő fog meg- hani 

hogy ebbeli fettei 
Maimuni 

de nagyon szomoru lett, 
helyzetbe került, hogy 

Nemsokára megkezdődött a nagy torna. 

találni : 

Mit tett 

Kemmun, akinek ebben nagy tepasztalata volt, 
módot arra, hogy Maimuni ételeibe 

De Maimuninak sikerült 

s amikor naponta megjelent az 
ndenki ecsodálkozott, hogy még 

azonban Msimuni, hogy Kammunt valamiképpen elintézze? Semmit. Nem akarta, 

hogy Te nagyobb 

k mende. mondákra, 
hogy mi 

rátok, 
áltatni, 

gymást megmérgezni!. Akinek si. 
önmagát életben 

hogy egy ember meggyilkolása nyomja a lel- kiismereté!, annak dacára, hogy bölcseink sze- rint: aki azzal rohan me , hogy megőljön téged, azt elözd meg és öld meg fe 8s. Csak amikor, az udvarnál naponta találkozott Kammunnal, akkor azt mondotta neki: - Ma megkapod a mérgel Kammun, ma bizony megiszod 1" - Ez minden itali és minden ételt alaposan megvizsgált, amit enni, vagy inni adtak neki, de sohasem találta meg a méregnek még a nyomát sem. 
— Mit adott be neked ma Maimuni? — kérdezték tőle az udvarnál. Ő szégyelte mon- dani, hogy nem velt észre semmit, ezért azt válaszolta, „ilyen és olyan mérget adott be nekem és ezi meg azt az ellenmérget vettem 

be." De meri mégsem voll biztos abban, hogy minden létező méreg hatását ismeri, azt hiltte, hogy egy olyan alaítomos mérget kapott, ami észrevéllenül öli meg az ember!. Az egyetlen élelmiszer, amit ezuián bevett, egy tehén teje volt, amelyet előtte feltek naponta. Természe tesen ez a hiányos táplálkozás nagy hatással volt rá, mig Maimuninak semmi baja sem volt, éli és virult. Egyik napon találkoztak a szul- tán palotájának előcsarnokában, amikor egy 
félig kiürilett poharat tartott a kezében, amely ben fej volt. Most iszod a mérget Kammun ! Ez halálra ijedt, mert azt hihette, hogy most valóban bevelte a halálos mérget, Csak annyi 
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A boykott értékét nem leh
et márkákban, vagy 

dollárokban megmérni, m
ert a boykott célja 

a protestálás az ellen az arrogáns, bigott 

és rémitő uralom ellen.
 Amerika felháboro- 

dása nem tévesztendő össze kereskedelmi 

érdekekkel. Ez inkább megf
elel köztársaságunk 

legszebb tradicióinak. Ma
 rettentő törvény- 

nélküliség uralkodik Németországban. Ha 

holnap egy más országban következnék be 

hasonló állapot, akkor mi a
z ellen is ültakoz- 

nánk. Mi nem a német nép el
len hirdetjük 

a harcot, hanem a műi német kor
mányzati 

rendszert hibáztatjuk és harcolunk is min- 

den erönkkel ellene." 

Igy beszél a világ legnagy
obb városának 

polgármestere. De sok zsidő kereskedőnek 

és gyárosnak van e téren erre milelénk is, 

sokkal alantasabb felfogása, mint az olasz- 

származásu amerikai polgár
mesternek ... 

öt milliót adtak ös
sze 

az oradeai zsid
ők ? 

A napilapok megemlékezte
k már arról a 

hihetetlen hazugságról, amell
yel a clujl Patria 

iraktálja az erdélyi román 
olvasőközönséget. 

Már mint az egyik Patria. M
ert a nemzeti pa- 

rasztpárt negyelterjedettség
ü lapját mea akarta 

kaparintani Vajda is, hogy eredményesebben 

üzhesse káros „numerus valachikus' propa- 

gandáját. De a régi, a demokrácia emlőin 

nevelkedett és nemes tradic
ióktól lütött Pa ria 

nem hagyta magát és igy m
ost két Patria je 

lenik meg Clujon. A magyar költő hires sza- 

vai jutnak eszünkbe : Nekik két hazát (Patria) 

adoit végzetük . . . nos ez az egyik „végze- 

tes" Patria a következő szenzációt hozta ki 

legutőbb : 

Vajda oradeal látogatását követő nepon 

összegyültek az oradeai gazdag zsidők és 

egy ,ellenállási" alapot –
 adtak össze. Alig 

néhány perc alatt 5 milliót. 
Ha nem volna 

olyan sirnivaló, akkor órákig lehetne haho- 

tázni ez őrületes inszinuáció
 felett. Nem csak 

azért, mert a vezetőnek beáll
itott dr. Szirmai 

Lajos, a Krausz-Moskovits gyár igezgatója 

derék, de faj keresztény ur. 
Nem azért, mert 

a Dreher Haggenmacher sörg
yár német érde- 

keltség. Nem csak azért, mer
t fel van sorolva 

olyan is közöttük, akik még
 akkor sem adná- 

nak egy banit sem, ha véres pogromok is 

dulnának az uccákon. Nem 
csak azért, mert 

van közöttük olyan felsorolv
a, hogy adott 100 

ezer lelt, akinek talán egész üzleti tő
kéje nem 

"lesz ki többet. Abszurd az e
gész elgondolás, 

mert a zsidók fől tudjók, hogy ilyen örültség
- 

gel nem lehet ezt a Vajda féle mozgalmat 

ellensulyozni. És mi, akik i
smerjük a mi zsi- 

dainkat, tudjuk jól, hogy menny
ire nem adnak 

még kézzelfoghatébb célokra sem. Milyen 

nehezen adnak árváknak és ö
zvegyeknek, kór- 

háznak és szegényeknek. Pont
 Vajdának ad- 

janak és pont ilyen bornirlan
, ahogy a Patria 

-
-
 

ereie volt, hogy a serleget let
ette kezéből, az- 

után a földrezuhant és meghalt
. A hir villám- 

gyorsan elterjedt a városba
n és nemsokára 

jöttek az orvosok és alkimis
ták, hogy meg 

vizsgálják az italt, amellyel sikerült Maimunl- 

nak, a nagy méregkeverőt elten
ni láb alól. De 

Maimuni egy csecsemőt hozalo
tt, kiitatta vele 

a még megmaradt tejet és i
me, a gyermeknek 

semmi baja nem történt, vigan v
olt tovább. 

A csodálkozásnak nem volt 
se vége, se 

hossza és mindenti meg volt sz
entül győződve 

arról, hogy valami varázslat
tal tette el láb 

alól ellenfelét Maimuni. 

Maimuni azonban ezt válaszolta
 ! 

Nincs varázslat Jákob sátrai
 között 

és nincs büvészkedés Izraelben, - de ven 

egy kis közmondás, amelyet minden ember 

ismer és ennek segitségével let
tem urrá ellen- 

ségeimen". 

Ezután elmondotta részletesen az egész 

dolgot, ugy ahogy történt s ráe
szméltek arra, 

hogy Kammun semmi egyébé
rt nem halt meg, 

mint azért, mert megrémüll attól, 
hogy meg 

van mérgezve. Amini a közmondás is állitja : 

a bebeszéltség is tud ölni. A sz
ultán nagyon 

örvendett, hogy udvari orvosa ilyen bölcs 

ember, fejedelmi módon megajándékozta 
és 

tgy szólott : 
- Most már valóban meggyőződt

em arról, 

hogy kitünő orvos vagy. Mert Te nemcsak 

a tesiet tudod kezelni, hanem a lelket is. 

A tulságosan nagy mennyis
égü 

árukészlet apasztása céljából 
a raktáron lévő legujabb divatu 

szöveteket, selymeket 

minden versenyt leverő 
e 

dumping áron eladom 

vADAS JENŐ 
nagy maradeék vá

sárl 
Minden pénteken 

m
 

beállitja. Ugylátszik elvakultságuk
ban még sem 

ismernek bennünke. Mert ha tal
án azt irták 

volne, hogy a szegény házalók, piaci árusok 

összeadtak banikat, - volna
 valami valószinü- 

sége. De hogy ezek a nagyipsrosok olyan 

éldozatkészek legyenek - ezt m
ég egy elva 

kult antiszen ita sem hiheti el — 
ha egy kissé 

ts gondolkozik. Mt csak nevetün
k rajta. Főled 

mi, zsidó sajtó, ekik tudjuk azt is, hogy még 

egy szegény kis hirdetést a zsidó
 ujság szá- 

mára is mily nehezen lehet sze r
ezni ezektől az 

uraktól. Hát még 5 milliót ellenállá
si alap"-ra. 

Ézt a hülyeséget?. . . 

A magyarországi 

választások 

A magyar belpolitika nem érdekel ben 

nünket. Már annyiban nem érd
ekel, hogy pél- 

dául Eckhard Tibor kivel megy
 és mi legyen 

a földbirtok politikával? De érdekel bennün 

ket például, hogy mi a helyzet
e az 500.000 

főnyi magyarországi zsidősá
gnak ? Milyen ki- 

hatással vannak a magyar zsidóságra a most 

folyó képviselőválasztások ? 

és ezt örömmel állapitjuk meg, h
ogy az anti- 

szemita jelsző nagyon elkopoti
 Magyarorszá- 

gon. Ha Festetics gról horogkeresztesei és 

nyilaskeresztesel kapirgálnak is Debrecenben, 

ez nem a hivatalos magyar politika. Nem 

Gömbös és nem Belthlen. Gömbös miriszter- 

elnök, meg különben is azt mondotlta egyik 

beszédében, hogy egy vallási
 alapon álló kor- 

mányzatot nem tart megengedhető
nek. Soha- 

sem szabad vallási különbségeket polittkai 

insírumentun má növeln!, mert ez zavarja a 

nemzeti egységet. (Lehet ugyan, hogy itt a 

relormálus és katholikus elientétek kiélezé- 

sére gondol, de zsidő szempon
iból ez sem 

bajl) Viszoni Bethlen azzal v
ádolja Gömböst, 

hogy ujból a fajvédelem jelszavát akarja a 

magvar politika fengelyébe áll
itani. Ezek lehet- 

nek választási fogások, e lén
yeg azonban az, 

hogy megszünt az a kurzus odaát, amely 

annyit ártott a zsidóságnak
 - és a magyar- 

ságnak. Amit nálunk it Vajda
 mint patentiro- 

zott csodoszert hirdet, arról már Magyeror- 

szágon megállapitották, hogy 
humbug és nem 

győgyszer. Csak beteggé tesz
i egy nép életét 

és nem egészségessé, jó ezt m
egállapitani és 

jó ezt hirdeini. Meri ami rossz és hanmis 

gyógyir Magyarországon, az r
ossz és hamis 

Romániában is. Ezt tudja ugyan Talarescu 

miniszterelnök is, tudja jól Titulescu külügy- 

mioiszter is és - tudja jól Vajda is. De a 

„politika" érdekében tönkre ak
ar ez tenni és 

áldozatul odadobni egy mill
iónyi romániai zsi 

dót. Reméljük, nem fog Leki 
sikerülni. Mert 

a román nép is józan és tud disztingválni. 

— 

El kell ismerjük 

női divatáruház 
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A Porumca vremi
li uszit..- 

Az illetékes ügyészség fig
yelmébe : 

Kezünkbe került a Porunca Vremii cimü 

erősen és szélsőségesen antiszemita lapnak 

egy példánya. Ez a Bucuresiben megjelenő 

ujság olyan féktelen uszitást v
isz végbe, amire 

talán csak a nürnberel „Stürmer" képes. Igy 

a március 24 iki számában eg
y őriási képet 

közölt. A kép, a zöldie festett Európa, m
ely- 

nek közepén egy pájeszes pókot ábrázol, 

amely kiterjeszti csápjait az egész
 világrészre. 

Minden országban pedig ott á
llanak seprükkel 

az asszonyok, abik védekezni akarnak a ki 

szipolyozó állat ellen. Csak Romániát szi
mbo- 

Iizáló nő áll tétlenül seprüvel a kezében. Ez 

a kép Bismarck idejében készül
t és épen most 

fartja aktuálisnak a Porunca Vr
emii, hogy ki- 

jöjjön vele. De különben is 
a lap teli van a 

legféktelenebb zsidóellenes uszi
tással, mely va- 

lősággel pogromokra uszitja a lap folvasólt. 

Osiromállapot idején az orszá
g fővárosá- 

ben jelenik meg ez az ujság és végtelenül 

csodálkozunk, hogy nincs eg
y zsidó szervezet, 

amely felkeresné az illetékes ügyészséget és 

felhivaá figyelmét erre az uszitá
sra, amely ma 

már veszedelmes méretekel ke
zd ölteni. Szo- 

moru és valósággal kétségbeej
tő, hogy az ille- 

tékes főrumok nem tiltják le ezt az uszitást, 

amely az ország konszolidáció
jának végtelenül 

sokat árt és a gyülöletnek olyan mérgét ter- 

jeszti szét, amely elsősorban a zsidőóságra 

lehet végzetles, de hallatlanul s
ok kárt okozhat 

az országnek is, ugy bel, mint külföldi viszony
- 

latban. 
Mi, zsidék nem szervezkedünk, ahogy a 

Patria irja, mi nem adunk 5 miliókat, bár 

talán kellene is adni, hogy védekezzünk. De 

inkább a törvényes jogainkhoz
 ragaszkodunk. 

Minekünk, mint teljesjogu polg
ároknak, jogunk 

van elvárni, hogy ne uszitsanak ilyen léke 

veszetlen ellenünk. Mi bizunk a kormányban, 

mi bizunk a hatóságok jőzan belá
tlásában, hogy 

a jövőben megakadályozza azt, hogy ilyen 

uszltások napirenden legyenek, 
amilyet a Po- 

runca Vremiüi nap mint nap pro
dukál. 

Kelmefestést 
Női ruhák, férft öltönyök, Irencskotok, ál- 
meneli kabátok vegyi tisztitását szépen és 

olccón vállalja 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: 34- Mieranau ccitul 

x
 em 

Butorvevők 
győződjenek meg, hogy óriási 

iermelő árakkal 
butorkészletével meglepő olcsó 

és legujabb modeljeivel vezet a 

Mohile" Műnsztalasok szüvethezete 
ORADEA, Str. Cosb

uc 2. Palace szállo
da mellett. 
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A szerkesztésért és kiadásért felel: 

WASSERSTROM SÁNDOR 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis e forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 58695 

péntek: Weadar 24, március 29. 

Szombat: Weadar 25, március 30. "7n3 B 

Heti szidra: zv 

Heti háftőra: 7 8x H 

Rosch-Chodes bents. wbTn fo-a 

Szombat kezdete : l 
üzlet bezárás 6.20 

gyertyagyujtás 6.25 
Istentisztelet kezdete 6.30 

Szombat befejezése 7.30 

Rosch Chodes: 3 Csütörtök április 4-én 

Zsidő kolonizációt 
détesit az amerikal kormány 

A gazdasági válság az Egyesült Államok- 
ban igen sulyosan érintelle azokat az ipar- 
ágakat, amelyekben főként zsidők voltak fog 
lalkoztatva. Igy a szabóipar, amely több mint 
500], ban zsidő munkásokból áll, katasztrófáli- 
san visszafejlődött. A zsidő munkanélküliek 
rendkivüli nyomora már az illetékes kormány- 
körök figyelmét is magáravonta és igyeksze- 
nek módot találni arra, hogy a kenyértelenül 
maradt zsidő munkásokat temét belehessen 
kapcsolni a termelés folyamatába. 
Nevyorki jelentések szerint az Egyesült 
Allamokban egy nagy zsidő kolonizációs terv 
van folyamatban. A kormány belügyi hivatala 
Hightstomnban (New-Jersey állam) egy nagy 
kiterjedésü földterületet szerzett a zsidó 
kolonizáció céljaira. Az Egvesült Államok 
kormánya hivatalosan közölte, hogy a telepité 
seket saját hatáskörében bonyolitja le és e 
célra egyelőre 850,000 dollárt szavazott meg. 
A munkálatok azonnal megkezdődtek. 

Szövetkezetek létesitését is tervbe velték 
azzal a céllal, hogy a kitelepitett családok 
önellátását lehetővé tegyék és gyárakat, isko- 
lákat stb. épitsenek. A gyári munkát kombi. 
nálni fogják a mezőgazdasági munkálatokkal. 
A közösség tagjai időnként gyári, időnként 
mezőgazdasági munkát fognak végezni. A ki- 
telepitett családok főként a munkanélküli szabó- 
dpari munkások köréből rekrutálódnak. 

Az amerikai bevándorlás ellen. 
Az Egyesült Államok kongresszusának egyik 
tagja, Blanton azt a javaslatot terjesztette 
a kongresszus elé, hogy tilissannak be 
diz évre mindennemü bevándorlást. Ezenkivül 
mindazon polgárok, akik nem állampolgárai az 
Egyesütt Államoknek, külön regisztráltassanak. 

.– Egy zsidő ujságiró rejtélyes el- 
tünése Baselben. Strassburgból jelenti a 
Havas ügynökség, hogy egy néme! emigráns, 
aki, mint ujságiró a német nemzeti szociálista 
irányzat ellenségként volt ismeretes és aki az 
elmult héten Báselbe ulazott, eltünt. Az eddigi 
kutatások feljesen eredménytelenek voltak, 
mivel az eltüntnek teljesen nyomaveszett. Ezzel 
kapcsolatosan a „Báris Midi" azt közli, hogy 
Berthold Jakab ujságiró, akinek Hitler hata- 
lomra jutásával Németországból menekülnie 
kellett és Sirassburgban telepedett le, feltünő 
körülmények között tünt el nyomtalanul. Jakob 
március 9 én rövid látogatásra utazott Baselbe 
és a következő nap ismét vissza akart térni. 
Ezen idő óta minden hir hiányrik az ujság- 
irőről. Ezen ügyben Jakab feleségéhez, Strass- 
burgba intézett lét távirat - hamisitvány. Még 
Meltünőbb az, hogy Jakeb feleségéhez egy is- 
mereflentől, férjének minden készpénze vissza 
lelt küldve. Valószinünek tartják, hogy Jaekab 
vagy a beteges hajlamuak által okozott bél 
gyilkosságnak lett az áldozata, vagy pedig 
hitler ügynökök cipelték el Németországban 
Asmeretlen helyre. 

Lengyelországi hirek 
A lodzi városi tanács, amely nemzeti demokrata 

töbséggel rendelkezik, elhatározta egyik ülésén, hogy 
valamennyi vározi üzemben f gla kozfatolt zsidó alkal 
mazoltakat és funkciónáriusokat elbocsájtja állásaikból. 
Az elbocsájtások lekésőbb három hónapon belül meg 
kell történjenek. A kiszivárgott hirek szerint e felmon- 
dások április i én következnek be. 

Egyidejüleg a lodzi városi lanács elhatározta azt 
is, hogy az összes zsidó nevelésügyi, kulturális és 
szociális intézmények szubvencióit beszünteti és a 
zsidó müvészeknek, iróknak adott stipendiumokat sem 
folyósítja a jövőben. Ezek az intézkedések szöges el- 
lentétben vannak, e lengyel alkotmánnyal. Feltételezik, 
hogy a nemzeti demokrelák azért hozták demonstrativ 
ezeket a határozatokat, mert amugy is várják feloszla 
fását a lodzl városi tanácsnak, amely a közeli napok- 
ban bekövetkezhet. 

A lengyel sejm kultarbizottsága foglalkozott a zsidó 
Club azon beadványával, amely szerint állami iskolák 
létesüljenek, héber és jidis tannyelvvel. Sommerschein 
zsldó képviselő ecsetelte azt a harcot, amelyet a len- 
gyel zsidóság folytat a nemzeti iskolákért, amelyet az 
állami alspokmányban lefektetett autonom jogok alap- 
ján vindikálhatnak maguknak. Az ajánlatot a kormány- 
párt és nemzeti demorraták szavazataival leszavazlák. 
Sommerschein ezután bejelentette, hogy mint kisebb- 
ségi javaslatot a sejm plénuma elé terjeszti a zsldó 
Club beadványál. 

Starszinszky a varsói városi tanács elnöke kijelen- 
tefte az utságirók előtt, hogy a zsidő iskolár szubven- 
cióit csaknem teljesen beszüntelték, de hilátás van arra 
is, hogy feljesen megvonják. Zádó részről azt a meg- 
fegyzést füzik ehez, hogy mtg a nem zsidó gyermekek 
iskoláztatása nagyon sok pénzébe kerül az államnak, 
addig a varsói zsidő gyermekek, a sok magániskola, 
Talmud tórák által amugy sem veszik nagyon igénybe 
az állami isrólákat, ami az államnak nagy anyagi köny- 
nyebbséget jelent. 

A jeruzsálemi héber egyetem áp- 
rilis 1-én ünnepli fenállásának 10-ik 
évfordulóját. A jubileumot nemcsak a je- 
ruzsálemi egyetemen fogják megünnepelni, 
ahol J. L. Magnes, az egyetem rektora és más 
prominens zsidő férfiak fognak beszédeket 
tartani, de ünnepségekre készülnek a diaszpőra 
országainak nagy zsidő centrumai is. 

– A zsidók vándorlása Szovjet- 
oroszországban. Január 1-1ől március 8 ig 
több mint 1000 zsidő vándorolt be Biro-Bid- 
sanba. A terv szerint 1935 év első negyedé- 
ben 1300 zsidőnak kelt letelepedni, s azt hiszik, 
hogy ezt a számot márcfus végélg el is fogják 
érni. A második évharmadban 3000 zsidőnsk 
kellene odavándorolni. Az ukrojrai nemzeti 
zsidő rajonbs, (Kalinindorf, Stalindort és 
Uj Zlatopolba) 99 zsidő család telepszik 
le, a Krimbe pedig 250 család, összesen tehát 
1000 család. Összesen a települések 7500 
családot juttatnak el más megélhetési terré- 
numra. A krimi és ukrajnai kormányzók fel- 
szólittattak, hogy a zsidő vándorlás financirc 
zására 3 millióő rubelt folyósitsanak. 

- 11 zsidői1 tartóztattak le Kopemnm- 
Hágábanm. Kopenhágából jelentik: Egy néttel 
ezelőit 13 személyt tartóztatott le a rendőrség és ezek- 
sek a letartóztatoltaknak sorss, ugy a közönség, mint 
sajtó képviselői előtt teljesen ismeretlen. A 13 letartóz- 
tatolt közül 11 külföldi zsidó van. Az ujságirók bába 
próbálkoznak a vizsgálóbirónál, vagy a rendőrségnél 
valamit megtudni, arok a legmerevebben elzárkóznak 
a felvilágosítások adása elől. Egy azgol lap tudósitója 
ezt a hirt kolportálja, hogy egy Hitlerellenes merény- 
let tervezőiről volna szó, de ezt mint hirlapi kacsát 
megcáfolták a hatőságok és mint a fantázia birodal- 
maba tartorót bélyegezték meg. A kopenhágai sajtó 
nem is közölte ezt a birt, valószinüleg feisőbb utasitásra, 
ellenben a leghevesebben tiltakozik az ellen, hogy a 
hatóságok ilyen titokzatosan kezeljék az ügyet. Dán 
körökben inkébb kommunista srervezkedést gyanitanak, 
amely főleg a tengerészek között fejtett ki prpopagandát, 
egért van 3 dán is letartóztatásban. A 11 zsidó letar 
tóztatott közölt van amerikai, lett és román álla npolgár 
is, de eredetileg valamennyien orosz származásuak. 

Izléstelenség és szemtelenség. Ber- 
linből jelentik: A Berliner Tageblatt irja, hogy 
a wupperlali kerületi biztos azonnali hatállyal 
megtiltotta a Wuppertal Elberfeld városi szék- 
ház disztermének használatát a következő indo 
kolással: A helyiségben megtartandő gyülések 
és ünnepségek azért tiltatnak be, mert a bérlők 
megengedték, hogy ugyanazon napon, amikor 
a Winterhiliswerk tartotta nagy esfélyét, az 
egyik mellékteremben a zsidő kulturliga tartsa 
meg estélyét. A biztos szerint a zsidők meg- 
jelenése a városi székházban, amikor olt ők 
tartanak esfélyt, nem minősithető másnak, mint 
„izléslelenségnek és szemtelenségnek." 

Cérnazoknik, hatszorosan erősitve : 4 
pár Lei: 100- Gross Ferencz harisnya- 
gyárában, Brassó Kapu-u. 38. 

SZÖVET 
szükségletét szerezze be 
bizalommal 

HVnS , BRÜNFEL 
posztónagyáruházában 

Oradea, Piafta Regina Maria 1 

ENGROS! DETAall 

Legtnomabb minősaegek! 

Legolcsóbb árak! 

— Érvényes e még a Spanvolor- 
szág ellen kiadott chérem ? Az egész 
világsajtó foglalkozik Maimonides Rambam 
születésének évfordulójára rendezendő ünneg- 
ségekkel, különösen pedig a Cordovában a 
spanyol kormány által megtarlandó impozáns 
jubileumi rendezménnyel. A spanyol kormány 
nemzeti ünneppé avatja a nagy zsídő fudós 
születésének fordulóját és rendkivül nagyarányu 
előkészüleleket tesz ennak fényes lefolyása 
érdekében. A meghivők szélmentek az egész 
világ jelentősebb szervezeteihez és igy a var- 
sói „Jabneh" mizrachista kuliurszővetség is 
kapott ilyen hlvatalos meghivőt a negyszabásu 
ünnepségekre. A meghivó kapcsán azonban 
igen érdekes vallási szempontok merültek fel. 
Tudvalevőleg régmult időkből még ma is fennáll 
egy ugynevezett chérem Spanyolország ellen, 
amely eltiltja a zsidókat, hogy abba az or- 
szágba utazzanak, ahol a zsidóságot oly ke- 
gyetlen és emberielen üldöztetéseknek vetették 
alá. A Jabneh vezetősége már most felveti a 
kérdést, hogy vajjon érvényben van e még ma 
is ez a chérem, illetve hogy a változott spa- 
nyolországi visszonyokra való tekintettel el 
lehet e tekinteni a régnult időkben kiadott ti- 
lalomtól. A Jabneh a rendkivül kényes és 
érdekes kérdésben végül is uey haoatározott, 
hogy a Mizrachi legfelsőbb rabbitanácsa elé 
terjeszti a chérem ügyel és annak döntésére 
bizza, hogy képviseltesse e magát a spanyol 
ünnepségel en. 

— A danzigi zsidó sport-házatössze- 
törték. Danzigból jelentik: A danzigi zsidő 
sportolók házát egy éjszaka ismeretlen telte- 
sek megrohanták és az összes berendezési 
tárgyakat összetörték. Amikor a rendőrség meg- 
érkezet!, már senkit sem talált ott, mert a tet- 
tesek időköbean elszöktek. 

—– Antiszemita propoganda a prágai 
német egyetemen. Prágából jelentik : A 
prágai német egyetem termelben, e hő 13 án 
antiszemita röpiralokat terjeszteltek, melyben 
harcra szőólitják a diákságot ,a tanári állások 
elzsidősodása" ellen. „A tanári kar téllensége 
folytán - irják a röpiratlban - a diákság kény- 
telen egyedül a kezébe venni a dolgot. Baj- 
társak! A tt kezetekbe van letéve az Alma 
mater Pragensis Germanica antiguissima sorsa 
Védekezzetek! Készitsetek elő egy általános 
főiskolai sztrájkot. A jelszó : „Egyetlen zsidó 
professzori sem szabad többé engedni a 
prágai néme! egyetemre". 

ok 
Hestaurami si Bodega 

Weiszberger 
Str. General Mosoiu 3. 

Lakodalmakat, banketteket fényesen és 
a legjutányosabban vállalok. 

o bu 
füszeráruját legolcsóbban 

Boldnind a Uleinstork 
cégnél 

Oradea, Piata M. Viteazul 5. 
vásárolhatja be 
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A palesztinai kormány és a jerü- 
zsálemi városi tanács. - A poalesztinai 
kormányzóő a napokban reggelire látta vendégül 
Jeruzsálem városának tanácstagjait, amely al- 
kalommal dr. Khaldi polgármester kijelentette, 
hogy semmiféle nézetellérés nincs a zsidő és 
nemzsidő tanácstagok között a városi politi- 
kát illetőleg. A főkormányzóő megelégedésé- 
nek adolt kifejezést az együtltmüködés fölött 
és a maga részéről minden tlámogatási meg- 
igért. 

A ,Commercial Bulletin" jelentése szerint 1934 
első 11 hónapjában a bevándorlás és látogatások kö- 
velkeziében átlag havi 4000-el növekedett Palesz ina 
lakossága. A fenti idő alatt 164 2148-an jöltek az or- 
szájba és 121.387 en távontak el. 

A palesztinai uj szabályzat a kül- 
földiek tekintetében. - Az Otficial Ga- 
zette hivatalos lapben megjelent rendelet szerint 
1935 április 1.től kezdve a „külföldi" fogalom 
pontos meghe tározása a következő : „Külföldi" 
minden olyan egyén, aki valamely eurőpai 
vagy amenkai államnak, vagy Japánnak a pol. 
gára vagy alattvalója. Ezen fogalom alá szon- 
ban nem esnek : 1). valamely európai állam 
mandátumterületének benszülöttjei, 2.) az otto- 
mán alettvalók és 3.) olyan egyének, akik el. 
vesztetlék ottomán állampolgárságukat, de 
más állampolgárságot nem szerezlek. Ez s fo- 
galom alattvaló" vegy „állampolgár" magá- 
ban foglalja a valamely idegen állam törvé- 
nyei szeriai alokult társaságokat, vallási és 
humanitárius testületeket és intézményeket, ame- 
lyek teljesen, vagy nagy részben az ilyen 
államok alattvalóiból és polgáratból alakultak. 
Ezek szerint tehát három kategóriába oszla- 
nak Palesztina lakósai: palesztinaiak, kül- 
földiek és nem külföldiek, vagyis olyan egyé- 
nek, akik sem palesztinatak, sem külföldiek; 
ezek közzé tarloznak a kinaiak, egyiptomiak 
irakiak és a törökök. A ,„külföldieket" tudva- 
levőleg számos privilegium illeti meg, főleg 
a biráskodás terén. Kizárólag angol birákat 
kérhetnek, stb. 

A Tel-Avivba lefolyt szombatvédelmi demonstrá 
ció miatt letartóztatott vallásos zsidő 
rendőrbiró 2-5 havi fogházra itélte. 

A jeruzsálemi lakásbérlők szövet- 
sége ismét nagyszabásu ülésen tiltakozott a 
rendkivül magas lakásbérek ellen. A gyülésen 
szőóbajött az általános tiltakozó szirájk kérdése 
is a magas lakbérek ellen és a fokozolt bér- 
lővédelmi törvények megszavazásáéri. Az egyik 
vezérszőnok a jeruzsálemi kereskedelmi ka- 
mara elnöke, H. Alby volt. Az ülés határoza- 
tait megküldilék a főkormányzónak, dr. Khaldi 
polgármesernek és Chambell örnagynak, a 
kerületi komiszáriétus vezetőlének. A városi 
tanács zsidő tagjait felkérték, hogy a bérlők 
érdekében küldöttségileg keressék fel a kor- 
mányzóőt. Bizottság létesült, amelynek az a 
feladalta, hogy amennyiben nem teljesitenék a 
bérlők követelését, megszervezzék az általános 
sztrájkot. 

Az Irak-Petroleum haifai üzemeknél a szírájk 
kölcsönös kiegyezés következtében véget érl. 

Allepoban (Szvria), Jeshaia Tuassi 

ifjakat Bodily 

é5 éves zsidő polgár ellen arabok 
halálos merénvletet kővettek el. Éjjel 
behatoltak lakására, kegyetlenül megkinozták 
az agg zsidő embert, majd összeroncsoli 
festét a folyóba dobták. A rendőrség több ara 
bot letartóztatott a gyilkosság gyanuja miatt, 
de bizonyitékok hiányában valamennyit sza. 
badlábrahelyezfe. 

Az idei telavivi purimi ünnepségeken 200.000 em- 
ber velt reszt. Az egész országból özönlőtlek a vén. 
dégek Tel Avivba, hogy résztvegyenek a hagyományos 
purimi karneválon. Tel-Aviv uccái tüneményes festői 
képet nyujtoltak. 

A palesztinai tranzitó-kereskedelem 
nem játszik nagy szerepet az ország életében. 
Az 1934 év első 11 bónapjában összesen 
210.170 fontra emelkedett, az előző évi hasoló 
időszakban mutatkozó 171.060 fonttal szem- 
ben. A iranzitóra kerülő áruk nagyrésze élel- 
miiszer és ipari készáruk, amelyek Transzjor. 
dániába fulnak. 

A palesztinai autoforgalom őriási 
emelkedése. Mig 1932 év végén a személy 
és teherautók, autobuszok és motorkerékpárok 
száma összesen 4389 volt, 1933 ban pedig 
már 6007, addig 1934 év végén 10.189 re rugott 
számuk. Ezekből a leanagyobb emelkedést a 
teher és személyautok és motorbiciklik alkot- 
ják, amelyek száma megháromszorozódolt, az 
autobuszok száma és a texiké nem emelkedett. 
Ezért van aztán az, hogy benzinfogyasztás nem 
emelkedett ily gyors mértékben. A legnagyobb 
benzinfogyasztók az autobuszok és taxik, ezek 
száma nem gyarapodolt. Az autok 700os 
emelkedése dacára a benzinlogyasztás csupán 
400, ot emelkedett. Ma körülbelől 30 milliő 
liter az évi benzinszükséglete Palesztinának. 

Tel-Avivba március 23.án kezdődölt a Wizo clo- 
nista női szervezet világkonferenctája. 

Egy utasszállitó repülőgép, amely 
Egyiptomból - Palesztina felé a szál- 
litási szolgálatot végzi, E1 Aristól 10 
mértföldnyire lezuhant. Kél ulas meghalt, 
egy utas sulyosan és kettő könnyebben megse- 
besült. Két utas sértetlen maradt, a pilőta 
könnyebb sebesüléssel menekült meg a ka- 
tasztrófából. 

Az iraki kormány amely erős antiszemita politi- 
kát folylatott, beadta lemondását, mert a közép Eufrát 
vidékén élő törzsek közölt sulyos kimenetelü zavargá- 
sok folynak le. Az uj kablnet élén Vassin Pasa állt. 

A telavivi háztulajdonosok gyülést 
tarlottak, amelyen viharosan állástfoglaltak a 
kormány bérlővédelmi intézkedései ellen és 
ultimátumszerüen követelték a törvény vissza- 
vonását, mert ellenkező esetben a házltulajdo- 
nosok kényszeritve lesznek a már folyamatban 
lévő épitkezéseket félbeszakitani és uj épitke- 
zéseket egyáltalán nem kezdeni. A háztulajdo- 
nosok azzal is fenyegetőznek, hogy a már 
kész lakásokat sem adják bérbe és inkább 
üresen hagyják, mintsem a jelenlegi törvények 
mellett adják ki. 1 

A Jewish Agency palesztlnai végrehajtóbizott- 
sága 50 cerüfikátot küldölt a cörög forradalom által 
töskrement nélkülöző zsidó családoknak Palesztinába 
való bevándorlás céljából. 

Telaviv városi rendőrbizottsága 
ujabban mintegy 40 zsidó ifjut szerve- 
zett meg rendőri szolgálattételre. - A 
városi tanács az év folyamán még ujabb 100 
rendőrrel akarja kibőviteni a rendőrséget. 
Bécsből számos katonailag képzett ember je- 
lentkezett, hogy készek Telavivba kimenni 
rendőri szolgálattételre. A zsidő elemeknek- a 
közbiztonsági szervekből vató kilépése foly- 
tán a zsidő koloniák vidékén annyira lecsök- 
kent a zsidó rendőrök száma, hogy ezek a 
vidékek ilyen szemponrtból egyáltalán nincsen- 
nek biztonságban. 

A Hitachdut Olé Germanla munkásszervezet ke 
retében az utóbbi években 9500 uj muntás beván- 
dorló lett ellajatromozva, Ezek közül 5000 Tel.Aviv- 
ban, mig a többi más városokban és kolóniákon lettek 
elhelyezve. 

Teruzsálemben március 27.-én kez- 
döődött meg az Actionskomité ülése. Az 

szus helyének és időpontjának kérdésében. 
Hir szerint a következő városok jöhetnek szá- 
mitásba a kongresszus megtartásának szem- 
pontjából : Brüsszel, Prága, Zürich és 
Luzern. 

Uj m0 2 borpince: 

Piata M. Vit 

Aktionskomilé dönt a 19 ik cionista kongresz 

Külföldi füzőmodel 

FUCHS MANCI füzöszalon 
eazul 11-a. (UlNlmann-palotal 

TINA 
A lengyelországi és palesztinai ke- 

reskedelmi kapcsolatok a mult évben 
élénkültek. Iletőleg a lengyel export számok 
emelkedter, amennyiben az 1955 évi 5,752.000 
zloty helyett 1934.ben már 9,103.000 zlotyra 
emelkedett a lengyel export. Viszont az im- 
port 1933 év 578.000 zlolyjávai szemben 
a mult évben 1,052.000 zlotyra emelkedett, 
tehát a lengyelországi exporlnak, alig tiz 0, át 
teszi ki a Palesztinából elinduló importárus 
összege, amely a lengyel köztársaság terüle- 
tére jul. 

Az ,Official Gazelte" jelentése szerini 1935 feb- 
ruárjában a palesztinai kormány költségvetési többlete- 
4,270.659 fontot tett bki. 

A telaviv városi tanács ülésén Ro- 
kach alpolgármester közölte, hogy az ál- 
lamtanácshoz kérést intéztek, hogy a mulb 
évben megszavazott 260 000 fontos kölcsönt 
1 millió fontra emeljék fel. Közölte továbbá 
Rokach, hony az 1935.ös évi höltségvetés 
400.080 fontot tesz ki, amelyből 100.000 font 
nevelésügyre van megszavazva, de erre az 
összegre még nincs fedezet. Tárgyalások foly- 
nak a kormánnyal, hogy az iskolák szubven- 
ciójának egy részét a kormány fedezze, amint 
azt a többi városokban is megteszi. - „Nem 
különöse" – mondotlta Rokach, - ,„hogy 
egy kormány, amely több milliós költégvetési 
többletltel rendelkezik, a zsidő lakosságot 
kényszeritse, hogy a nevelésügy egész terhék 
önmaga viselje," 

Tel-Avivban intenziv előkészületeket tesznek, hogy 
egy hónapig tortó kiállitlásban bemutassák a palesz- 
tinat Usuvnak a kultura és művészetben történt nagy- 
szerü produkcióit, A kiállitás, amelyet Bialik nevérők 
fognak elnevezni, április 14 én nyilk meg és május 
153 ig fog tartani, ugy hogy a május első felében tar- 
tandó héber kongresszuson még nyitva lesz. 

A palesztinai kormány jelentése 
szerint 1934-ben 42 350 zsidő bevádorló 
érkezett az országba. Ezek között 5125 en 
tartoztak a tőkés kategoriába, Igy tehát mini- 
málisan 5.125 000 font tőke fölött rendelkez- 
tek, de valószinü, hogy a tőkebeáramlás meg- 
haladja a 7-8 millió fontot. 10.880 an mun- 
káscerlifikátokkal jöttek az orszápba, amely- 
ben természetlesen nincsennek a hozzátarto- 
zők is beleszámitva. A többiek a palesztinat 
lakosok rokonaiból, diákokból és egyházi 
funkcionárusokból rekrutálódtak. – 1934 ben 
1758 mozlám is voll a bevándorlók között. 
— A fenti számokban nem foglaltatnak benne 
az iIllegális bevándorlók. 

A palesztinai rendőrség az elmult héten zsidó- 
ellenes bojkott-mozgalomra felszólitó röpcédulákat ko 
bozott el. Letartóztatások nem történtek. 

Jeruzsálemben a napokban 50.000 
fonttal társaság alakult, amely a zsidő ko- 
lontákon munkás, mezőgazdasági és polgárt 
épitkezéseket finanszirozza. A legutőbbi idők 
tapasztalatai ugyanis bebizonyitották, hogy a 
zsidő munkásság exisztenciáját a mezőgazda- 
sági munkában erősen megnehezitettle azon 
körülmény, hogy nem állottak a koloniákon- 
megfelelő lakások a rendelkezésükre. A meg- 
olcsóbult munkáslakások kétségtelenül meg 
fogják gyarapitani a zsidő mezőgazdák lét 
számát. 

Palesztinából 1934 ben 1100 illegátlis bevándorlót 
deportáltok és pedig 700 arabot a mzomszéd orszá- 
gokból (Hauran, Irek, Sinai félsziget, Egyptom stb.) és 
körü belül 400 zeidót. 

Uj kóser borpincel 

Kiváló minőségü Tfajborok kaphatók nagyban 
és kicsinyben, házhoz hazaszállitva. 

Fülöp borpincéjében. Oradea, Str.N. lorga 14. (Zöldía-u.) 

ekkel hazaérkezten [
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zött adták elő művészies tehetséggel a mutatványszá- maikat, 

kog unokája — oaki szép zsargon énekeivel szóra- 
a 

dekéb 

éeolláróság urhölgyei - fáradhatatlan munkát 

kegstancékat énekelt, Lóvy Anczi sz 

Sándor képviselőinek Dr. Klein Miksa cluji és 

tüzött ki tárgyalási határnapot. 

védíratára, amely egyidejüleg vádirata az ora- 

vezetősége által a nagy hitközségben végzett 
negy pusztitásoknak, legközelebbi számainkban teljes részletességgel visszatérünk. 

Egyesületi hirek 
ó Köszönetnyilvánitás. Az oradeat Izr. Szenlegylet ór 

sovlahaé, évi. alkalmából 300. - leit. Leitner Nándor 

150.—leit és Rothbari Edéné 5 üveg befőttet, mely ado mányokért fogadják hálás kö:zönetünket az Elnökség. 

elnöksége m 
előadást rendezett, A tehetséges egyleti tanitónő Klein 

keülösősen kiemelendők, a bárom Robiisek gyerek 

agyományos purim 
kerlben. A bál minden eddiginél szebb anyagi és 
ol 
e 
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Az oradeai kir. Tábla 
visszautasltotta az ortn. izr. 
hitközseg vezetőségének a 
„Népünk" által beterjesztett 
bizonyitékok elleni felfolya- 

mouodását 
Minden erőlködés dacára, a hitközségi wezetöségnek számot keli adnia sza- bálytalan és bünös ténykedéseiről 

Mint ismeretes az oradeai orth. izr. hit- 
község elnöke : Ullmann István és a vezető- 
ség néhány tagja bünfető per! feltek fo- 
lyamailba a ,„Népünk" fele ős szerkesztője : 
Wasserstrom Sándor ellen, saj ó utján elkö- 
vetelt rágalmazás miatt. A „Népünk" mint 
ismeretes ugyanis több cikkben foglalkozott 
a hitközségi bezetőség által elkövetet sza- 
bálytalanságokkal és helytelenitette azon 
morálisan és gazdaságilag bégzett rombolást, 
amélyet a jelenlegi vezetőség a hitközség 
kárára üz. A f. évi február hő 19 iki tárgya 
láson Wasserstirom Sándor az ujságcikkek. 
ben közöltek valódiságának bizonyitását kérte 
a biróság előtt. A feljelentők ahelyett, hogy 
a maguk részéről is kérték volna a bizonyitás 
elrendelését, hogy igy módjuk legyen az ujság 
cikkekben közölt állítások valőságát, vagy 
valótlanságát biról uton megállapitatni, kézzel 
lábbal tiltakoztak a bizonyítás elrendelése 
ellen. 

A törvényszék azonban, mint arről annak 
idején hirt adtunk, helyt edolt a bizonyitási 
kérelemnek és 

elrendelte a Wasserstrom Sándor 
szerkesztőnk által bejelentett tanuk - 
kihallgatását és kötelezte a hitköz- 
ségi vezetőséget, hogy a védelem 
által kért és vonatkozó iratokat, a 
könyvekkel együttesen 8 napon 
belül mutassa be. 

A törvényszék ezen határozata ellen a felje- 
lentők felfolyamodást jelentettek be. Eren fel 
folyamodás felett a Tábla 1ső szekciójának 
büntető tanácsa Mihatlescu táblai főelnök el- 
nöksége alatt f. hó 22.iki zári tanács ülésén 
döntött és a felfolyamodást Wasserstrom 

Dr. Stern László oradeai ügyvédeknek irásban 
benyultott jogi felytegetése alapján mint meg 
nem engedteteit, elutasitotta és az iratoka! vissza- küldte a törvényszékhez a bizonyitási eljárás 
lefolytatása és itélet hozatial végelt. Az érde. 
kes ügyben a törvényszék junius hó 28 ára 

Lapunk főszerkesztője által belterjesztett 

deai (nagyváradi) orih. izr. hitközség jelenlegi 

áza részére adományoziak: Özv, Meer Mérné n. 
leit. Aggokmenháza részére : Cultmann Sándor 

Purimi előadás. Az oradeai Belh lakob egylet 

Beerné, Czitter lenőné, Epstein Samuné, Farhas je 

géőné, Jachzell Joachimné, Dr Jeremlás Araoka, Dr 

reggeli órákig tartoti a legfényesebb hangulotban. 

Szmolenszkin héber költő halá ának ölvenedk évfor 
dulója alkalmából az oradeai Héberkör nivós kaltuar- 
délutánt rendezett vasárnap, márclus 24 én délután a 
Wizo helyiségében. Dr Markobits lózset hébernyelü 
elnöki megnyitója után Feig Lázár, a kiváló pedaaó- gus vázolts a költő életét ugyancsak héberül. Dr Ro- 
senstock Sámuel Szmolenszkin egyik kisáló regényé- nek tartalmát ismertette. Dr Markovits Ignácné, a 
Wizo elnöknője méltatta szép előadasban Szmolensz 
kit, mint a zsidó nemzell ujjászületés uttörőjét, mig 
Jasih Móse, a Mizrachi ifjuság elnöke az oradeai 
hebraízációs munka fejlédéséről ta tott németnyelvü 
beczámolól. Az egyes előadások között a Noar Ha- cioni énekkórusa adolt elő héber dalolat, Jellemző az 
oradeasi héberkultura fejlődésére, hogy a terem zsufo 
lisig megtelt hallgatósággal, kiknek nagyrésze sz első 
három hébernyelvü előadást éppugy tudta élvezni, 
mint a magyar és német nyelvüeket. 

Husvéti 
uradalmi és saját termésü fajborok TELEFON: 

legmegbizhatóbb S666 
husvéti szilva- és seprő pálinka 

fvv un m92 sam 

„Unló" Rum és Likör-gyár 
bor, sör és pálinka nagykereskedés 
ORADEA, Str- Saguna (Kapucinus-u.) . 

- Bihor- Sai Sálaj-vármegyékben az 

sör gyár kizárólagos vezérképviselete. 

TELEFON: 

SG 

Husvéti o by 95 MATILD és ELŐPATAKI ásványviz mindenütt 
kapható. 

Az Ier. Szentegylet Caevra Kedisa, Oradea, 
Bekebelezési Bizotlságának ' 

hirdetménye. 
Ezuton is tudomására hozzuk Oradea zsidó társa- 

dalmának, hogy a bekebelezési bizottság i. hó 31 én, 
vasárnap tartja utolsó tagfelvételi üléset és ezzel egy 
évre oezárul az uj tagok felrételének lehetősége. 

Felzérjük mindazokat, akik kötelességüknek érzik 
a Szentegylete! nagy céliainak megvalósításában !ámo- 
gatni, hogy a fenti tagfelveteli záróülésen, vasárnap 
d. u. 3-6 órák között, a Szentegylet Fuchs Mór u. 2. 
sz. alatti helységében felvételük végelt okvetlenül 
jelentkezni sziveskedjenek. Hittestvéri üdvözlettel: 

Leitner Lázár Bernát Bertalan 
a bekeb. bizolts. elnöke jegyző 

mint kis román téncosnő aratott sikereket. A renddzés és szervezés anehéz muskájáb n Dr Markovits Ignác 
néval a fáradhatatllan elnöknővel az élükön részt vet- tek a váradi Wizo hölgyek. Nagyszerü és eredményes 
munkát végeztek Dr Gellért Miksáné — a Wizo agi- 
lis titkárnője - Bernáth Béláné, Borgida lózsefné, 

nőné, Dr Fried józsetné, Frled Jenőné, Gálosi Fe. 
renczné, Halmos Márné, Heller lózseiné, Hajdu Ha 

Kepes Miclósaé, Dr Markovits lózsefné, Rosenberg 
Maunci, Székely Ignácné. Szenes Antalné, Teller Ja. kabné, Wetsz Ignácné, Dr Vértesné, Vámos Jenőné és Dr Winklerné. A nagysikerü a merikai tombolához, 
valamint a fényes bü féhez szintén hozzájárultak ado mányaikkal a Wiho hö'gyek és számos váradi kerezs- kedő. A rendezőgárda élén Dr Winkler István állt, 
mig a termet ez ifjusági csoporlok diszítették fel iz- lésesen, kér fehés girlandokkal. A jól sikerült estély 

MOZI 
Apolló. 

Péntektől: Pünkösdi királynő é; a Dz.ungel rabjsi 
Kettős műsor. 

Az óradeai héberkör kulturdélutánja. Perez 

Heyman : 

,Bál a Savoyban" Péntektől: A'pár Oitta és 
Hans Iárayval. 

Capitol filmszinház, volt Filmpalace helyiség 
Péntektől : Halálra itélve. Clarck Oabel, Myrna Loy, 

Viliam Pourer. 

— ——— 

- Saját gyártmányu cipőt, garanclá- 
val legolcsóbban vehet Szirmalnál, Oradea. 
Saspalota. 

I B2B 
agas szinvonalú válogatolt müsoros purimi 

sSasszony rátermettsége beigazolódott a kis növen ak mkerés és szép mutaiványain. A növendékek sik- 
acalban gyönyőrködölt az előkelő néző közön- 

Anni és Fülöp, akik folytonos tapsviharok kö 

a nemkevésbbé a „Kis Zipora – a visnitzi 

alta a hallgatóságot. Az erkölcsi sikeren kivül, az oyagi siker is elérte a várt eredményt, amelynek ér- ekében Robitsek Józsefné és Groszmann Jenőn- 

Az Oradeai Wizo folyó hő 16 án tartotla meg 
estélyét a Ker. Csarrok fényes 

csi sikert ere dményezett. Az estély főallra ciója kt a Szabad Szinpad, ahol mindenki érvényesítkette 
elségét. Feltünt Ht a bájos Csató Ila, 

lakosa van Biharmegyének, 
van e valaki aki, nem ismeri 

Samson éstársa 

M. NEUMANN ! 

Nagytakaritáshoz legkíválóbb festékek, padlólakkok, zománcfesté- kek, parketipaszták, falporoló k, keleseprük, ecsetel, házfartási elkkek, magasfény" legjobb butorttsztitő és .express" poloskalrtó legolcsóbban. 
STENRN S. JENDRE cégnél, Oradea Str. Nicolae Jorga 10. Telefon 378. Cimre különösen kérem ügyelni. 

Elsőrendü 
merték áni 

férfi ruha üzletét sza s g 
ORADEA, Piofa Reg. Maria2. 
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LEPE 

Husvéti füszer, ecet, I-a minőségü szilva, 

Weinsten Te 
Oradea, Str. Iorga (Zöldfa-u.) 19

. 

Telephon: 314 

ee onságai 
ipőáruházb 
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MEG FELESÉGÉT [ 
kötnivizzel 

partümmel 
szappannal 

puderrel 
rousgse-al 

kozmetlikal 

cikkekkel 

H 
Bulv. Resele Ferdinand 4 Sote

c- 

D bv 2 

illatszertárából 

burgonyaliszt és bormazsola olcsó árban 

stvérek cégnél 
Telephon: 314 

MENETREND 

ORADERn- TILEAGD ALESD-B
OROD- CIUCEA-HUEDINCLUJ 

utvonalon 

Indul Oradearól Piata Ummni] RETUR-J
EGY dndul Clujtól Posta mellett 

negge! 600 órakor 
nesset órakor 

Den. 120 , l Den. 130 
LEl Délután sz00 

Délután 300 . 

Gyorsjáratu, absolut üzembizto
s autóbuszok. 

A vese, hólyag epe és 

gyomorbetegségek 

legbiztosabb gyógyszere a paptamási 

„LITHYNIA" 
ásványg vógyviz 

Kapható mindenütt! Gyógyit. 

Lerakatok: 

ORADEA. Fölerakat Str. N. Filipescu 2
3. 

Telefon 1.76. 

ARAD, Kardos M. utódai Str. Emineseu 16. 

Telefon: 6-86. 

TIMISOARA. Kardos M. utódat 
Str. Vladimirescu 

Tudor 30. Telefon: 21-24 

CLUl. Vitromin Cal Reg. Ferdinand 70. 

Telefon: 9-47. 

SATUMARE. Moskovits Béla Str. Co
rvinilor 19. 

TO.-MURES,. Csiky Emil. 

CAREI Frejt Ludescher Str. Gen, Mo
golu 4. 

Udit. 

Prima Societate de Autobase S.
 A. Oradea 

ruháim nagyszerden sikerülnek, 

örömest dolgozik rám, s a tied is ilyen 

lehet kedvesem, ha tanác
somat követve 

princesst, füzőt, melltartót, 
ami terme- 

tedre kell: Kováts Sándorné
nál (Nilgesz 

telepen) rendeled. Hidd el, megleszel 

elégedve, de nehogy megtéve
sszenek, mert 

van, aki Kovátsnénak adja h
i magát. Kováts- 

nét felismerheted tiszta fehér hajáról. 

Nagy pészachi vásár! 
smzzz 

Mielőtt vásárolni megy, sa
ját 

érdekében látogassa 
meg 

BUCÜRESTI. Sír. Academia 8. Telefon: 381-40. 

s . . , 

nemárle 

emeR sguTsc a 
sere. Mcorai ongA

 
s i7 gbok aae poká

s 
KREsTÉSÉT ÉS VASAt 

a cotak jogan 21 és begsie FE
RDAND 2Osz 

üEUTSCH H. I. tédl 
Oradesa, Srada Nicola

e lorga 4. 

Tányérok, poharak, ev
őeszközök 

n alalum uitogágtalan, 
szabóm 

Akár meghalt, akár nem
 — eltemetnik 

Történt egy ortodox hitközségb
en, hogy pénteken 

délben meghalt a rabbi. Utolsó kivánsága az volt, 

hogy harmadnap előtt el ne tem
essék, mert hátha csak 

felszbalott. Nagy konaternáció vo
lt a hivek közt: Mit. 

csináljanak ? Szabály, hogy a ha
lott szomhaton ált te- 

metetllenül ne maradjon. Az 
is szabály azonban, hogy- 

a haloít utolsó kivánságát a je
gpontosabban kell tel- 

jesiteni. A két szabály itt ellenkezett egymással. Mit- 

tegyenek ? Miközben a köz
eledő szombetra való tekin

 

tetlel az egész községnek fő a 
feje, tanakodnak és 

víláznak, koldus érkezett a falu
ba. Töle is megkérdik, 

hogy mi a véleménye az esetről
. 

— Mindeneselre el kell temetnil - felelt az 

ajrach. 
— Miért? - kérdik csodálkozva 

és megdöbbenve. 

Mire a az vjeeek i, iadokolta m
eg döntés 

Mert csak két eset lehetséges: Vagy meghalt 

a rabbi akkor felesleges az aggodalo
m, hogy tetszr- 

halott. Ha pedig tényleg tetszhalot
t a rabbi, akkor ez 

nem egy halott utolsó iiv
ánságal Akkor plána el le

het 

temetni. 
Provizió 

A faluban nagy illu 2nzajárvány 
volt és a községk 

orvos sokat keresett. Többek közi 
kigyógyitotta a be- 

tegségből Reb Mendelt is, aki 
rögtön, ahogy felépült. 

elmeni az orvoshoz és igy 
szólt: 

– Kérem a proviziómat. 

— Micsoda proviziót ? 

— Hál kérem, nem én hoztam 
be a faluba az 

influenzát ? 
Aki gyülöli a pletvkát 

- Mit gondolsz a te uj sz
o nszédasszonyodról ? 

— Erre nem vélaszolhatok,
 hiszen tudod, hogy 

nem vagyok azok közül val
ó, aki másnak a háta mö- 

gölt rosszat beszéljek. Egyet
 "azonban mondhatok ne- 

ked, hogy nagyon sajnálona a 
férjét. 

keurmemo 
m
 

Eredeti angol 
valamint exeluziv belföldi 

szövet - különlegességeim. 

válogatott mintákban meg- 

érkeztek. E 

HRTRMDVER 
uriszabó 

k P. Regina Maria 3. némertn tér) 

BERKOVITSNÉ 
Orth. Kőser vendéglője 

ORADEA, Sir. Nic. Io
rga 

(Zöldfa ucca) 19 

Lakodalmak, bankettek részé
re 

Helegánskülön terem az külön-terem az emeleten 

Megnyilt 

GROSZ X. étkezde 
Oradea. Piala Unirei (volt Sze

nt 
gtmam 

rendezéseket vállalunk. 

ke ntt 

—
 

Ho b 2 
és asztali borok : 

Lásztó tér) 16 alatt, az udvarban.
 

Holdas templommal szemben. 

olcsón kaphatók 
ORADEA, 

Abonnenseket, lakodalmak és ban
kett- 

. Cuza Vodá 2 sz. alatti borpincében. 
leszállitott árban ! 

ORADEA, Piata 

valamint: ai
 MARE, 

1GHET-CLUIJ sStr. 

kAb, 

Tiposra 

HusvETI CukOR 
a cluji Központi Iroda felügvel

ete alatt készült. 

Beszerezhető: 

ROMCOLIND S. 
Str. Cuza Voda No. 

5, 

Piata Avram lancu No. 

Ha Remáneascá Örad
ea, Aleen Romei No.

 2. – Telelon e7. 

Mihai Viteazul No. 
10, 

A. 

Neculcea No. 1, Gen. 
No. 9 óklainál,


